高层建筑暖通消防工程防排烟 施工技术运用研究

李志强,李庆峰

(北京建工集团(厦门)建设有限公司,北京 101300)

摘 要 高层建筑消防安全日益受到人们的关注,防排烟系统在确保人员安全疏散和控制火灾蔓延中发挥着关键作用。本文从高层建筑暖通消防工程防排烟施工技术入手,分析了防排烟系统在高层建筑消防安全中的重要性,详细探讨了施工前准备、管道设计与布局、风机选择与安装、排烟口与防火阀设置以及自然排烟与机械排烟技术的运用等关键环节,并提出了科学制定施工方案、严格控制材料质量、提高施工人员专业技能与安全意识等优化策略,以期为提升高层建筑消防安全水平提供有益参考。

关键词 高层建筑; 防排烟系统; 消防安全

中图分类号: TU976

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.011.040

0 引言

随着城市化进程的加快,高层建筑日益增多,其消防安全问题备受关注。防排烟系统作为高层建筑消防工程的重要组成部分,对于控制火灾蔓延、降低人员伤亡风险具有至关重要的作用。科学合理的防排烟施工技术不仅能够提高系统运行效率,更是保障高层建筑消防安全的关键。因此,深入研究高层建筑暖通消防工程防排烟施工技术具有重要的现实意义。

1 防排烟系统在高层建筑消防安全中的重要性

纵观近年来国内外高层建筑火灾事故, 烟气扩散 导致的伤亡往往远超火灾直接造成的损失。深入分析 这一现象不难发现, 高层建筑因其垂直发展的特点, 形成了典型的"烟囱效应",一旦发生火灾,热烟气 会迅速上升并在建筑内部扩散,不仅阻碍人员疏散, 还会加速火势蔓延。在这种情况下, 高效的防排烟系 统便成为抵御灾害的重要屏障。一方面, 完善的防排 烟系统能够有效控制烟气流动方向,通过创建正压区 域防止烟气侵入安全通道,确保疏散路径的畅通;另 一方面,科学设计的排烟设施可迅速排除火灾产生的 有毒气体,降低空气中的有害物质浓度,为被困人员 争取宝贵的逃生时间。此外, 防排烟系统在降低建筑 内部温度、减缓火势蔓延速度方面也发挥着不可替代 的作用。值得注意的是,现代防排烟技术已经从单一 的机械排烟发展为机械排烟与自然排烟相结合的综合 系统,这不仅提高了系统的可靠性,还在一定程度上 降低了能源消耗。因此, 无论从保障人员安全还是保 护建筑财产的角度考量,防排烟系统都在高层建筑消防安全体系中占据着核心地位,其施工质量直接关系 到整个建筑的火灾防控能力。

2 高层建筑暖通消防工程防排烟施工技术分析

2.1 施工前的准备工作

高层建筑防排烟系统施工前的充分准备是确保工 程质量的基础环节。深入剖析工程特点,首先应当着 眼于施工方案的制定与优化, 需结合建筑功能定位、 平面布局特征以及消防规范要求,进行多方案比选与 技术经济分析,确保方案既满足法规标准,又具备实 施可行性。具体而言, 方案制定过程中应当明确施工 流程、技术参数、质量控制点以及关键节点的施工措施, 并针对不同楼层高度、不同功能区域制定差异化的实 施策略。其次, 施工材料与设备的选择与检验同样至 关重要,应当建立严格的采购验收制度,对进场的风 管材料、防火阀、排烟风机等关键设备进行性能测试 与质量检验。不仅要核对产品合格证书、检测报告等 技术资料,还需进行实物抽检,确保设备性能参数符 合设计要求,材料防火等级满足规范标准。尤其是排 烟风机、防火阀等关键设备,应进行功能测试,验证 其在高温环境下的可靠性, 从源头上保障防排烟系统 的安全稳定运行。

2.2 管道设计与布局

探究高层建筑防排烟管道设计的核心要点,首先 应着眼于管道走向与分布的合理规划,这需以火灾荷 载分布和烟气流动规律为依据,综合考虑建筑结构、 装修风格与设备管线等多种因素。在具体实施过程中,管道布置应遵循"最短路径原则",减少弯头和三通等阻力部件的使用,同时确保排烟干管坡度符合规范要求,通常以不小于 0.5% 的坡度向排烟风机方向倾斜,避免冷凝水积聚影响系统性能。立管与水平管连接处则需设置检修口,便于后期维护。与此同时,管道系统的密封与保温处理同样不容忽视,高温烟气输送过程中的严密性关系到系统的有效性 [1]。施工中应对法兰连接、角钢连接等薄弱环节采用耐高温密封材料进行处理,并对穿越防火分区的管道段设置防火封堵,确保管道系统在火灾情况下保持完整性。在保温方面,应根据管道所处环境和输送介质特性,选择合适的保温材料和厚度,既保证隔热效果,又防止冷凝水产生,延长系统使用寿命。

2.3 风机的选择与安装

排烟风机其选型与安装质量直接决定了排烟效率。 深入探讨这一环节,首先需明确风机的性能参数与选 型依据,排烟风机的选择应当基于建筑高度、防烟分 区面积以及相关规范要求进行科学计算。一般而言, 高层建筑排烟风机应满足 280 ℃环境下持续运行 30 分 钟以上的性能要求, 风量选取应确保防烟分区内烟气 排放速率不低于60立方米/小时•平方米,同时风压 选择需克服系统阻力并预留 20% 的裕量。具体型号确 定还应综合考虑风机噪声控制和能耗指标, 优先选择 高效节能的双速风机,以适应不同工况需求。在风机 安装位置与固定方式方面, 高层建筑的排烟风机通常 设置在专用机房或屋顶, 安装时应确保基础牢固、减 振措施到位。具体而言,风机基础应采用不低于C20 的混凝土浇筑,底座与基础之间设置减振垫,进出风 口处采用柔性连接,有效降低振动传递。对于屋顶安 装的风机,还需增设防雨罩和防鸟网,并确保检修空 间充足。此外,风机控制系统的安装也需特别关注, 确保其与消防联动系统的有效对接,实现火灾情况下 的自动启动功能。

2.4 排烟口与防火阀的设置与安装

排烟口与防火阀作为防排烟系统的关键节点,其设置与安装直接影响烟气控制效果。深入分析排烟口位置与数量确定的技术要点,应综合考虑建筑空间特性与火灾烟气流动规律。根据现行规范,排烟口一般设置在顶棚或靠近顶棚的墙面上,距离墙角不应小于0.5米,排烟口之间的水平距离不应大于30米,且每个防烟分区的排烟口不应少于2个,以确保任一排烟口失效时系统仍能正常工作。在面积较大的开敞空间,应采用均匀分布原则布置排烟口,避免出现排烟死角。

防火阀的安装位置与功能要求同样需要精心设计,防火阀应设置在防火分区的管道穿越处,且距离墙面或楼板不大于200毫米,确保火灾时能有效阻断火势蔓延。在功能方面,防火阀应满足耐火等级要求,并配备可靠的温感、烟感或电动启动装置。排烟口与防火阀的联动控制是实现智能化防排烟的核心,系统应通过消防控制中心集中管理,确保火灾发生时,相关区域的排烟口自动开启,防火阀根据火灾位置做出相应动作,形成科学的排烟路径,同时防排烟系统还应与消防水系统、喷淋系统等形成协同联动,构建立体化的消防防护体系。

2.5 自然排烟与机械排烟技术的运用

在高层建筑暖通消防工程中, 自然排烟与机械排 烟技术的合理运用是提升系统整体性能的关键所在。 深入探讨自然排烟窗的设计与运用, 应立足于充分利 用建筑自身条件和自然气流特性。自然排烟窗通常设 置在建筑外墙或屋顶, 其有效面积应根据防烟分区面 积确定,一般不小于该区域面积的2%,且应具备火灾 时自动或远程开启功能。在设计方面,排烟窗应充分 考虑建筑所处地区的主导风向和季节变化特点,窗体 结构需满足防雨、防尘要求,同时确保启闭灵活可靠。 对于大型商场、展览厅等空间高大的场所, 可采用自 动感温排烟天窗,结合建筑热压效应,实现快速排烟。 而机械排烟系统的构成与工作原理则更为复杂, 典型 的机械排烟系统由排烟风机、排烟管道、排烟口、防 火阀以及控制设备等组成,通过创建负压区域,引导 烟气按预定路径流动并排出建筑。在系统设计中,应 特别注意风机的变频控制和多级启动策略, 以适应不 同火灾情景的需求[2]。在实际工程中,往往将自然排 烟与机械排烟结合使用, 如低层区域采用自然排烟, 高层区域采用机械排烟,或者同一空间内主排烟采用 机械方式,补风通道则利用自然开口,这种复合策略 既能提高排烟效率, 又能降低系统能耗, 还代表了现 代防排烟技术的发展方向。

3 高层建筑暖通消防工程防排烟施工技术的优化 策略

3.1 科学合理制定施工方案

高层建筑防排烟系统的施工方案制定是整个工程的总纲,其科学性与合理性直接影响施工质量与效率。 深入探究施工方案优化的具体路径,首先应重视结合 建筑条件与功能要求制定施工方案,这需要工程技术 人员深入现场,全面掌握建筑结构特点、功能分区布 局以及使用需求等基础信息。在方案编制过程中,应 采用 BIM 技术进行管线综合排布模拟,识别排烟管道与其他设备管线的碰撞点,提前解决空间矛盾,优化施工路径。同时,针对不同功能区域的防火要求差异,制定相应的分区施工策略,如对于人员密集的商业区域,可优先安排防排烟设施施工,确保关键区域的防安全^[3]。其次,加强技术交流与学习,提高施工方案的科学性也尤为重要,这要求建立定期的技术研讨机制,组织设计单位、施工单位和监理单位共同参对方案评审,集思广益优化技术细节。具体而言,可通过召开专题技术交底会,邀请行业专家进行专业指导,或组织施工人员赴优秀工程项目参观学习,掌握先进施工经验与工艺。此外,定期跟踪国内外防排烟技术的最新发展趋势,及时将新技术、新材料、新工艺融入施工方案,不断提升方案的前瞻性与创新性,为高层建筑防排烟系统的高质量施工奠定坚实基础。

3.2 严格控制施工材料的质量

施工材料质量是高层建筑防排烟系统安全可靠运 行的物质保障。深入分析质量控制的关键环节,首先 应着力确保进场材料符合标准要求, 这需建立完善的 材料采购与验收制度。具体实施中,应要求供应商提 供详细的产品技术参数和质量证明文件,包括但不限 于产品合格证、检验报告、防火性能测试结果等,并 与设计文件和相关标准进行逐一核对。对于重要材料 如防火阀、排烟风机等, 应坚持"同类产品三家比选" 原则,通过综合评估确定最优供应商。材料进场后, 应按照相关规范要求进行抽样检验, 尤其是风管材料 的厚度、法兰连接件的强度以及密封材料的耐温性能 等关键指标, 必须达到设计要求。其次, 对关键部位 进行检查与测试, 防止材料变形或开裂同样不容忽视。 在施工过程中,应对风管制作质量进行全程监控,确 保其平整度、刚度和密封性满足要求。对于大截面风管, 应增加加强筋,防止运行时产生变形;对防火封堵材 料的施工,应严格控制材料配比和施工环境温度,避 免因温度变化导致材料开裂;对排烟口和防火阀等功 能部件,应进行模拟运行测试,验证其在不同温度条 件下的工作可靠性[4]。此外,还应建立材料跟踪档案, 记录各类材料的使用位置和性能参数,为后期维护和 可能的问题排查提供依据,从而全方位保障高层建筑 防排烟系统的施工质量。

3.3 提高施工人员的专业技能与安全意识

高层建筑防排烟系统施工的复杂性和专业性,决定了施工人员素质对工程质量的关键影响。深入探讨施工队伍建设的有效途径,首先应着力加强施工人员的技术培训与安全教育,这需要构建系统化的培训体

系。具体而言,技术培训应包括理论学习与实操训练 相结合, 重点讲解防排烟系统的工作原理、施工工艺 要点和质量控制标准,同时组织施工人员进行管道连 接、设备安装等关键工序的实操演练,确保掌握标准 施工方法。安全教育则应突出高空作业、电气安全、 动火作业等高风险作业的防护措施,培养施工人员的 风险识别能力和应急处置能力。培训形式可采用"师 带徒"结对传授、定期技术讲座以及现场观摩等多种 方式,强化培训效果。其次,建立健全质量管理体系, 确保施工过程的规范化也至关重要,这需要制定详细 的质量控制流程和检查标准, 明确各岗位责任人和质 量控制点。在实际操作中,应实行"三检制"(自检、 互检、专检)和样板引路策略,对关键工序如风管连接、 防火封堵、设备安装等设置质量验收节点,实行过程 控制与结果控制相结合[5]。同时建立奖惩机制,对质 量优秀的施工班组给予物质和精神奖励, 对质量问题 实行严格责任追究,形成重视质量的良好氛围。此外, 还应定期组织施工质量评比和技能竞赛, 提升施工人 员的荣誉感和责任意识,从而全面提高高层建筑防排 烟系统的施工质量和安全水平。

4 结束语

高层建筑暖通消防工程防排烟施工是一项系统性、专业性很强的工作,其施工质量直接关系到建筑消防安全和人员生命财产安全。本文通过分析防排烟系统在高层建筑消防安全中的重要作用,系统探讨了防排烟施工各关键环节的技术要点,并提出了优化防排烟施工的针对性策略。在实际工程中,还需要根据建筑实际情况,不断总结完善施工技术,持续提升防排烟系统的可靠性和有效性。只有施工单位、监理单位、设计单位等各方密切配合,形成全过程、全要素的质量管理,才能切实保障高层建筑的消防安全,为人民群众生命财产安全提供坚实保障。

参考文献:

- [1] 石嘉祺. 刍议高层建筑暖通消防工程防排烟施工技术 []]. 四川建材,2024,50(10):233-235.
- [2] 郭金旺. 高层建筑消防工程防排烟施工技术分析 [J]. 绿色建造与智能建筑 ,2024(10):116-119.
- [3] 陈延香.探析高层建筑暖通消防工程防排烟施工技术的应用[J].产品可靠性报告,2023(10):71-73.
- [4] 陈曦.高层建筑暖通消防工程防排烟施工质量保障措施探讨[].工程技术研究,2023,08(09):117-119.
- [5] 卞云庆. 高层建筑暖通消防工程中的防排烟施工技术分析[J]. 住宅与房地产,2020(26):103-104.